



## 夏季这些疾病多发

夏季，心梗发病率明显上升。近期，部分有基础疾病的老年人因气温偏高时未做到有效防护引起不适。比如老年患者因为心脑血管疾病，突发晕厥。夏季的气温对心脑血管疾病发病有直接影响。研究表明，夏季日最高气温每升高1℃，心脑血管疾病急诊人次增加17.3%。

## 辨清症状防延误治疗

夏季闷热天气容易使人心情烦躁、胸闷气短，再加上情绪激动、精神紧张，容易出现胸闷、胸痛的情况。因此，特别要警惕心肌梗死、肺动脉栓塞、主动脉夹层等疾病。

胸前不适、出汗、气短是心脑血管疾病病发时的主要症状。这些症状与中暑颇为相似，往往会导致患者误判，延误治疗。中暑一般不会引起胸前疼痛，通过降温及服用降暑药物后，不适感会

## 特别关注•

## 伏天警惕几类“高温病”

三伏天，气温偏高，给老年人身体带来沉重负担。气温偏高时，需要注意中暑、心脑血管病等几类“高温病”。

有明显改善。急性心梗发作时，胸闷、气短、乏力等症状持续时间长或反复发作，同时伴有全身不适，如冷汗、面色苍白、乏力、恶心呕吐等。一般会在脖子、额头、手心、脚心等部位出汗，出汗时皮肤温度相对较低，同时还会伴随胸痛、胸憋等典型症状。

中暑引发头痛，常伴有头晕、恶心、呕吐等症状。脑卒中除头痛外，根据不同情况，还可能伴有口眼歪斜、言语不清、视力模糊，一侧肢体感觉和运动障碍等。

## 科学降温动静适宜

夏季，降温不当也容易诱发心脑血管疾病。比如冲冷水澡、喝水太快太猛、长时间直吹空调都是引发疾病的高危动作。

给心脑血管降温，关键在于科学把握温差，应尽量用温水洗澡，少食冷饮。酷暑之下，空调既不能不开，温度也不能过低，室内温度以28℃左右为宜，可辅以电风扇通风。盛夏常有雷阵雨，雨后应及时关闭空调，开窗通风换气。

给心脑科学降温还需注意动静适宜，稳定情绪。运动时间应选择较凉爽的清晨或傍晚，活动强度以不感到疲惫为宜，切忌在烈日下锻炼，不要在身体不适时强行运动。情绪过分激动、紧张，容易使动脉血管异常收缩，诱发心绞痛或心肌梗死。要有意识地稳定情绪，保持淡泊宁静心态。

## 出现中暑如何应对？

补充身体所需水分，最好是淡盐水。家人或身边其他人员，及时将患者扶到阴凉通风处躺下，同时垫高头部，解开衣裤，以利于患者呼吸和散热；用湿毛巾、冰袋、冰块、风扇帮助患者降温；把患者脚部抬高，有助于静脉回流，缓解休克状态。如情况严重，应尽快拨打120，把病人送到医院急诊科就诊。

预防心肌梗死，需注意补充水分，少食多餐；纳凉时间不宜太长；做运动前先活动一下身体；控制好情绪；冠心病患者不要搬抬过重的物品。

据《浙江老年报》

## 家庭保健•

## 香囊助眠防感冒

中药香囊中多是芳香类药物，含有大量挥发性物质，在人体周围形成高浓度的小环境。中药成分通过呼吸道进入人体，可以增强人体的抗病能力。这里推荐几个适宜夏季使用的中药配方，可自行缝制香囊。

防中暑 檀香、北细辛各15g，甘松30g，丁香、薄荷各9g，麝香6g，白芷75g，大黄60g，苏合油60g。

防感冒 山萘、高良姜、桂枝、佩兰各7g，雄黄、樟脑各3g，冰片2g。

助眠安神 合欢花、佛手、西洋参、薄荷、朱砂、琥珀、豆蔻、柏子仁、五味子各2g。

上述配方中的药物分别研粗末后混合（不能研成粉状），装入香囊。香囊可随身佩戴，也可置于枕边或挂于室内、车内等需要的地方，药末每10—15天更换一次。

□王伟琰



## 控好血压 血管病减半

最新研究发现，导致人体发生心血管病的最强风险因素是高血压，其次是慢性肾病、糖尿病、缺乏运动、抑郁、不健康饮食、吸烟、睡眠时间不当和血脂异常等。

不同年龄段发生心梗、中风、心衰和心血管死亡等心血管事件危险因素各有侧重。其中，40—75岁的中老年人最应防治高血压，如果能完全控制高血压，心血管病能降低52.4%。

根据新研究得出的结论，中老年人要想护好心血管，一定要控血压。40—75岁人群要严格将血压控制在140/90毫米汞柱以下，75岁以上人群因普遍存在动脉粥样硬化，可放宽到150/90毫米汞柱。

□张健

## 健康饮食•

## 桑叶鸡肝汤养肝明目



推荐一款桑叶鸡肝汤，每周喝两三次，既有养肝明目的功效，还能很好地预防感冒。

取鲜嫩桑叶250克、鸡肝50克、枸杞子10克、鸡骨架1个、生姜数片。鸡肝洗净切成薄片，加入料酒和适量清水浸泡2分钟，放入沸水烫一下捞出备用。将桑叶、枸杞洗净，生姜切片，用刀拍扁。鸡骨架洗净，在锅内加入清水1500毫升，把鸡骨架和生姜放入锅中煮上1小时煮成鸡汤底，取出鸡骨架。再把鸡肝放入汤煲中，加入鸡汤底稍滚15分钟，放入桑叶和枸杞滚2—3分钟，加盐调味即可食用。

□河海

## 与您约稿

分享养生之道，普及健康新知，欢迎提供原创图文。文章字数在500—1200字即可，并请注明姓名及联系方式。

投稿邮箱：chizhengwei@126.com

## 用药提示•

## 吸烟会让12种药无效

吸烟对药物的影响可能会被大家忽视。有研究表明，服药前后半小时内吸烟，药物在血液中的有效成分会大大降低；吸烟还会延迟胃内容物的排空时间，减慢药物吸收。具体来说，吸烟主要会对以下药物产生不利影响。

解热镇痛药 如去痛片。吸烟会加快此类药物在体内的代谢，从而使其疗效下降，甚至可降至1%。另外，大量的代谢产物难以迅速排出体外，可能导致药物成分蓄积而引发中毒。

镇静催眠药 如阿普唑仑、地西泮等。烟草中含有大量的多环芳香烃类化合物，可加快此类药物的代谢速度；高浓度烟碱可刺激中枢神经，对中枢神经有兴奋作用，从而抵消由药物产生的镇静和助眠作用。

维生素类 如维生素C。维生素C有增强人体免疫力、阻断致癌物、预防血脂

过高作用，吸烟者服用维生素C后，其血药浓度比不吸烟者低30%左右。

利尿药 如呋塞米。烟草中的烟碱可降低呋塞米的血药浓度，减弱其利尿效果。

平喘药 如氨茶碱。支气管哮喘患者常用氨茶碱，如果同时吸烟的话，不仅会降低疗效，而且药物被破坏与排泄的速度也比不吸烟者快了3倍，使其平喘作用减弱、维持时间缩短。

抗抑郁药 如阿米替林等。吸烟可降低阿米替林、氯丙嗪等在血液中的药物浓度，从而降低抗抑郁药的疗效。

抗酸药 如西咪替丁。抗酸药主要用于治疗消化性溃疡。吸烟会收缩血管，延缓胃部的排空时间，因此会减慢药物的吸收速度，降低疗效，延缓溃疡的愈合。

降血糖药 包括口服降糖药和胰岛素。吸烟可促使儿茶酚胺释放，收缩周围

血管，减少人体对胰岛素的吸收，同时释放拮抗胰岛素作用的内源性物质，进一步降低胰岛素的药效。因此，吸烟不但会干扰胰岛素的疗效，也会降低促进胰岛素分泌的口服降糖药疗效。

抗凝血药 如肝素等。吸烟者体内的肝素血浆半衰期较非吸烟者短，且其血药浓度下降快，从而影响药效。

抗心绞痛药 如普萘洛尔等。有吸烟史的心绞痛患者在服用普萘洛尔、阿替洛尔等药物后，血药浓度比不吸烟者明显下降，同时药物排泄量会增加。

避孕药 研究发现，吸烟女性服用口服避孕药后，其心肌梗死的发生率比不吸烟者要高。

气雾剂 长期吸烟者的气管内膜可形成一层烟焦油，从而影响各类气雾剂在气管内的吸收，降低此类药物的疗效。

□金剑